



Σαν ΣΗΜΕΡΑ

1714 • Ξαναρχίζει ο πόλεμος ανάμεσα στην Τουρκία και τις Αυστρία, Ρωσία και Βενετία. Το αποτέλεσμα ήταν να εκδιωχθούν οι Βενεταίοι από την Πελοπόννησο και η χώρα να υπαχθεί στους Τούρκους. Για τους ραγιδες, η διαφορά δεν ήταν και πολύ μεγάλη.

1824 • Στον περουβιανό πόλεμο της Ανεξαρτησίας, 9.300 Ισπανοί υπό τον Λασέρνα πιττώνται από τους Περουβιανούς πατριώτες υπό τον Σικρ, στη μάχη του Αγιακούτσο. Η νίκη οδήγησε στην ανεξαρτησία του Περού.

1868 • Ο Γ. Ε. Γλάδστον γίνεται πρωθυπουργός της Βρετανίας στην πρώτη από τις τέσσερις εκλογικές του νίκες. Είχε διατελέσει ύπατος αρμοστής των Ιονίων Νησιών (1858) και συνπρόεδρος να αποδοθούν στην Ελλάδα η Θεσσαλία και η Αρτα (1880).



1917 • Στον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο, τα τουρκικά στρατεύματα παραδίδουν την Ερζουρούμ στα βρετανικά.

1961 • Ανεξαρτητοποιείται η Τανγκανίκα μέσα στο πλαίσιο της Κοινοπολιτείας και πρωθυπουργός της γίνεται ο Ιούλιος Νιερέρε. Ένα χρόνο μετά, η χώρα ανακηρύσσεται δημοκρατία.

1985 • Καταδικάζονται σε ισόβια δικτατόρας της Αργεντινής Χόρχε Βιντέλα και ο σύντροφός του, μέλος της κούντας, ναύαρχος Εμίλιο Μασέρα, για τη συμμετοχή τους στον «βρώμικο πόλεμο» κατά των αριστερών επαναστατών, στον οποίο πάνω από 9.000 άνθρωποι εξαφανίστηκαν.



1987 • Ξεσπών στη Λωρίδα της Γάζας, οι πρώτες εκδηλώσεις της «αντιφάντα», της άσπλης εξέγερσης των Παλαιστινίων.

1994 • Η Βρετανία και το Σιν Φέιν, η πολιτική πτέρυγα του IRA, αρχίζουν τις πρώτες μετά από περισσότερα από 70 χρόνια, επίσημες συνομιλίες τους.



Κανένας αγώνας δεν είναι μάταιος και πολύ περισσότερο χαμένος. Το απέδειξαν οι Παλαιστίνιοι με την εξέγερση της «αντιφάντα».

ΟΗΕ

Πρόκληση Ντενκτάς

Με αβάσιμους ισχυρισμούς για αιματηρό επεισόδιο στην Κύπρο, καλλιεργεί κλίμα τεχνητής έντασης

Του Μ. Ιγνατίου

Προσπάθεια πρόκλησης τεχνητής έντασης στην Κύπρο επιχειρήσε ο κατοχικός γένης Ραούφ Ντενκτάς, με τον αβάσιμο ισχυρισμό του ότι Ελληνοκύπριοι πυροβόλησαν και τραυμάτισαν σοβαρά αστυνομικό του κατοχικού καθεστώτος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Ντενκτάς έθεσε το θέμα στον αντιπρόσωπο του γενικού γραμματέα, Αλβάρο ντε Σότο, ισχυριζόμενος ότι το περιστατικό αυτό αποδεικνύει ότι οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι δεν μπορούν να ζήσουν μαζί, και δείχνει επίσης ότι πρέπει να του αποδοθεί το δικαίωμα κυριαρχίας στο κατεχόμενο τμήμα του νησιού.

Την ίδια στιγμή μείζον ζήτημα για διαρροή απόρρητων πληροφοριών για το περιεχόμενο των εκ του σύγχυγς συνομιλιών δημοσιογήθηκε χτες, κάτι που ανάγκασε τον εκπρόσωπο Τύπου, Φρεντ Εκχαρτ, να ζητήσει από τις δύο

πλευρές να μην προβαίνουν σε δηλώσεις.

Ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών, Κόφι Ανάν, που επέστρεψε από τον Καναδά, επανέλαβε την έκκλησή του να μη γίνονται ενημερώσεις για τις συνομιλίες, και παρακάλεσε τα μέρη να σεβαστούν το μορατόριουμ που τέθηκε από την πρώτη ημέρα των συνομιλιών.

«Πρέπει να κάνουμε σοβαρή προσπάθεια για να προχωρήσει μπροστά η διαδικασία», τόνισε ο γενικός γραμματέας, ο οποίος σήμερα θα συναντηθεί με τον Πρόεδρο Γλαύκο Κληρίδη και τον Ραούφ Ντενκτάς.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ανακοίνωση εκδόθηκε με αφορμή δηλώσεις του κατοχικού γένη στον τουρκοκυπριακό Τύπο. Ο κ. Ντενκτάς άφησε βέβαια να εννοηθεί ότι η ανα-



Άλλη μία προβοκάτσια επιχειρήσε ο Ρ. Ντενκτάς στον ΟΗΕ με στόχο να σαμποτάρει τις συνομιλίες.

κοίνωση του εκπροσώπου Φρεντ Εκχαρτ για την παραβίαση του εμπάρκο δηλώσεων αφορά την ελληνοκυπριακή πλευρά.

Οι εκ του σύγχυγς συνομιλίες συνεχίστηκαν και χτες. Προηγήθηκε, όπως πάντα, ο κ. Κληρίδης, και ακολούθησε ο κατοχικός γένης.

Αείζει να σημειωθεί ότι στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών βρίσκονται ο Αμερικανός προεδρικός απεσταλμένος Άλφρεντ Μούτζες, ο ειδικός συντονιστής Τομ Γουόστον, ο Αμερικανός πρόεδρος στη Λευκοσία Νταν Μπιάτλερ και ο Βρετανός απεσταλμένος σερ Ντέιβιντ Χάνι.

Οι Αμερικανοί αξιωματικοί συναντήθηκαν με τον κ. Αλβάρο ντε Σότο και ενημερώθηκαν για τις θέσεις των δύο πλευρών στο εδαφικό, το συνταγματικό, το θέμα των περιουσιών και της ασφάλειας.

Β. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Λύση για τους συμβασιούχους

Αποφασισμένη να δώσει λύση στο θέμα των συμβασιούχων του Δημοσίου που έχουν γίνει «όμηροι» των πολιτικών είναι η κυβέρνηση.

Αυτό αντανακλάται στην επιστολή, που έστειλε χτες η υπουργός Εσωτερικών - Δημόσιας Διοίκησης Βάσω Παπανδρέου, στους εισηγητές των κομμάτων το καλοκαίρι, που είχαν αναλάβει την πρωτοβουλία να βρεθεί λύση στο ζήτημα των χιλιάδων συμβασιούχων, που βρίσκονται επί μία και πλέον δεκαετία σε «εκκρεμότητα».

Οπως είναι γνωστό, η κυρία Παπανδρέου από το καλοκαίρι είχε καλέσει τα κόμματα να βρεθεί από κοινού μια λύση, τον Σεπτέμβριο ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ Χάρη Τσιόκας είχε πάρει συγκεκριμένη πρωτοβουλία, ώστε από κοινού με την υπουργό και τα κόμματα να βρεθεί λύση. Η πρωτοβουλία αυτή ναυάγησε ύστερα από διαβουλεύσεις ορισμένων εβδομάδων, λόγω της πόλωσης του πολιτικού κλίματος που αποφόισε ο πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Καραμανλής, γεγονός που δεν επέτρεψε στον Π. Παυλόπουλο, εισηγητή της Ν.Δ., να συμφωνήσει σε μια λύση, αλλά και στην άρνηση του ΚΚΕ να αποδεχτεί διακομματική συνεννόηση αν δεν συγκροτηθεί διακομματική επιτροπή, θέση που πρόσβαλε αργότερα και ο κ. Παυλόπουλος.

Στο θέμα επανήλθαν με κοινή δήλωσή τους και οι Π. Παρασκευόπουλος (ΠΑΣΟΚ) και Σπ. Δανέλης (ΣΥΝ) την περασμένη εβδομάδα.

Την επομένη εκτός των κ. Τσιόκα και Παυλόπουλου, έλαβαν οι κ. Αν. Ιντζές (ΔΗΚΚΙ), Σπ. Δανέλης (ΣΥΝ) και Μαρία Μπόσκου (ΚΚΕ) και στόχος της κίνησης αυτής της κυρίας Παπανδρέου είναι να μην ενταχθεί η νομοθετική ρύθμιση που έχει ήδη συνταχθεί, σε άγιο προεκλογικό παιχνίδι και να ενισχυθεί η αξιοπιστία του νόμου Πεπονί για τις προσλήψεις στο Δημόσιο.



Β. Παπανδρέου.

Η ρύθμιση, όπως είναι γνωστό, αφορά σε εργαζόμενους στους ΟΤΑ (εκτός αυτών που προσλήφθηκαν στις δημοτικές επιχειρήσεις), στα ασφαλιστικά Ταμεία ΤΕΒΕ, ΙΚΑ, ΤΑΕ, ΤΕΟ και άλλους οργανισμούς του Δημοσίου και στο ΚΕΠΥΟ. Πρόκειται για εργαζόμενους που μέχρι τώρα δεν συμπεριλήφθηκαν στις προβλέψεις του νόμου Πεπονί, καλύπτουν μόνιμες και διαρκείς ανάγκες και με διαδοχικές συμβάσεις εργάζονται μέχρι σήμερα.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, η κυβέρνηση, παρότι μέχρι την τελευταία στιγμή θα επιδιώξει τη διακομματική συνείνεση για την αντιμετώπιση του λεπτού θέματος, φέρεται αποφασισμένη να προχωρήσει στη ρύθμιση, έστω κι αν υπάρξουν αντιρρήσεις.

ΒΟΥΛΗ

Αμφιμαχίες για την Παιδεία

Αν οι μαθητές που μετέχουν στις κινητοποιήσεις βρίσκονταν χτες το βράδυ στα έδρανα της Βουλής, θα διασκέδαζαν βλέποντας... κάτω την αίθουσα να γίνεται χορός για την πράξη νομοθετικού περιεχομένου που απαγορεύει τις καταλήψεις και αναμφίβολα θα εμπνέονταν και κάποια συνθήματα, όπως «τον κακό σας τον καιρό».

Φράση που... εκτόξευσε ο υπουργός Δικαιοσύνης στον βουλευτή του ΚΚΕ Απ. Τασούλα, και εκείνος με τη σειρά του ανταπέδωσε!

Η συζήτηση του νομοσχεδίου αφορούσε μεν την προστασία του πολιτή από τα προσωπικά δεδομένα, αλλά εξετράπη στην επίκαιρη πράξη νομοθετικού περιεχομένου της απόσυρσης της οποίας ζήτησαν το ΚΚΕ και ο ΣΥΝ.

Στα υπουργικά έδρανα βρισκόταν ο υπουργός Δικαιοσύνης Ε. Γιαννόπουλος, και τη συνέχεια του «διαλόγου» είναι εύκολο να την αντιληφθεί ο καθένας.

Ο υπουργός δήλωσε υπερήφανος για την πράξη αυτή, υπερήφανος για την κυβέρνηση και τον πρωθυπουργό και κατηγορήσε το ΚΚΕ ότι «γράφει τη δημοκρατία στα παλιά του τα παπούτσια».

Πέρα του σκανδαλού, όμως, ήταν η Στέλλα Αλφιέρη (ΣΥΝ), που πρώτη ζήτησε να αποσυρθεί η πράξη νομοθετικού περιεχομένου: «Λέτε ότι είναι οριακά συνταγματικά. Να πάτε να μάθετε γράμματα όλοι σας, μέχρι κι ο αρχηγός σας», απάντησε ο κ. Γιαννόπουλος, και στα περί «πολιτικής εκτροπής» που του καταλόγισαν όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης, είπε πως «πρέπει να ντρέεστε γι' αυτό που λέτε». Σε λίγο ήρθε και το: «τον κακό σας τον καιρό», που ανταπέδωσε ο κ. Τασούλας, ο οποίος μάλιστα πρόσθεσε πως «εκεί που μας χρωστάγαμε, μας πήραν και το βόδι».